
DESPARŢAMINTUL ORADEAN AL „ASTREI" (1900-1918) 

DE 
VIOREL FAUR 

Societate ce dispunea de multiple posibilităţi de culturalizare, Astra a 
manifestat, chiar din anul întemeierii (1861), tendinţa de a depăşi rigorile 
impuse de autorităţi, primind în rîndurilc ci şi intelectuali români dinafara 
graniţelor Transilvaniei istorice. :\Iulp dintre aceştia au colaborat, cu sinceri
tate şi entuziasm, la reuşita unor manifestări ale societăţii, fiind adesea pre
zenţi Ia adunările ei generale, ce se desfăşurau anual şi de fiecare <lată înlr-o 
altă aşezare, urmărindu-se stimularea energiilor locale şi transformarea lor 
în forţe culturale active. Acestea erau clementele de legătură cu adevăraţii 
receptori ai ideilor propagate de societate, <le ele <lepinzînd, în ultimă instanţă, 
eficacitatea neobositelor sale strf1<lanii. Despăr{ămintele, create de socie
tate (în 1868) cu scopul de a configura un cadru organizatoric propice reali
zării programului ei cultural, au fost iniţial răspîndite în Transilvania iar 
spre sfîrşitul veacului trecut în Banat, Crişana şi Maramureş. 

Au îndeplinit sarcina de colectori ai Astrei, încă din 1861, Teodor Chio
reanul, Nicolae .Jiga şi I. Gozman. ~lai tirziu (in 1867) sint menţionaţi, ca 
avînd aceeaşi calitate, Iosif Roman şi Iustin Popfiu1

• Alături de aceştia se 
intilnesc în „conspectele" membrilor Astrei şi alţi intelectuali orădeni ce 
dovedeau un evident interes faţă <le propăşirea culturală a neamului lor. 
Notabilă este, în această ordine de idei, participarea lui I. Vulcan şi Iustin 
Popfiu la lucrările adunărilor generale ale Astrei, cu care prilej au rostit apre
ciate „dizertaţii" - avînd ca obiect o problematică cultural-naţională -, 
despre care s-a scris şi în periodicele din România. 2 Iustin Popfiu n-a pre
getat să ia decizia de a aduce Corul preparamilor din Oradea 3 Ia adunarea 
din ~omcula (1869), pentru a conferi o mai mare strălucire festivităţilor. De 
reţinut propunerile făcute de cei doi bihoreni in ce priveşte capacitatea de 

1 Transilvania, 1869, 2, nr. 11, p. 130-131; Ibidem, nr. 5, p. 59; Ibidem, nr. 19, p. 229-
230 

• Familia, 1869, 5, nr. 51, p. 611 
• Vi ore I Faur, Contribuţii la cunoaşterea istoriei Bihorului (//). Beiuşul cultural, 

Oradea, 1971, p. 51-62 
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influenţare a societăţii. Este destul să amintim că Iosif Yulcan a solicitat 
primirea - ca „membre contribuitoare" - a femeilor în societate, ceea cc se 
acceptă. El insistă, apoi, pentru a se acorda titlul de membru onorar unor 
personalităţi de dincolo de Carpaţi, precum B. P. Hasdeu şi V. A. Urechia.j 
La expoziţiile naţionale, organizate de societate în anii 1862 şi 1881, au fost 
reprezentaţi şi românii din Bihor, atribuindu-Ii-se şi unele premii, ca, spre 
pildă, lui Dimitrie Gitc (fabricant de pluguri din Oradea), ale c[1rui produse 
„industriale" au figurat şi în expoziţia cooperatorilor români~, deschisă la 
Craiova în 1888. Revista lui Iosif Vulcan, Familia (ce apărea din 1880 la 
Oradea), a făcut o meritată propagandă acţiunilor Astrei. 

Terenul pentru înfiinţarea în Bihor a unor despărţăminte a fost, prin 
urmare, îndelung pregătit de către acei intelectuali militanţi rare au sprijinit 
societatea în eforturile ei de ridicare culturală a populaţiei româneşti din 
monarhia austro-ungară. Se aştepta doar moment ul cînd Astra se \'a „dez
brăca de caracterul ei proYincial" 6 sau mai exact, cînd aceasta Ya proceda 
la înfiinţarea de filiale în l\laramureş, Crişana şi Banat. EI a wnit în anul 
1897, prin modificarea statutelor societăţii, care în noua lor formă permiteau 
materializarea unei asemenea cerinţe. Astfel, în 24 frbruarie 1898 s-a organi
zat primul despărţămînt bihorean al Astrei iar în 27 -28 august a a\'ul loc 
la Beiuş adunarea generală a acesteia. Delegaţia comitetului central a fost 
întimpinată în gara din Oradea de un grup de intelectuali, care i s-a asociat 
în drumul ei spre Beiuş. Iosif Vulcan a susţinut, tot atunci, o memorabilă 
cuvîntarc7

• Pe listele de membri ai despărţămîntului beiuşean al Astrei s-au 
înscris şi orădeni, care reflectaseră l:.:i ideea de a constitui cit mai curind un 
despărţămînt cu sediul în oraşul de pe Crişul Repede. Peste numai doi ani 
aceasta a şi fost concretizată. 

Împuternicit de conducerea centrală să se ocupe de organizarea des
părţămîntului orădean, avocatul Nicolae Zigre a convocat - pentru ziua 
de 26 februarie 1900 - adunarea constituantă a acestuia. Ca preşedinte a fost 
ales - în şedinţa din 26 aprilie - acelaşi N. Zigre. Comitet ul despărţămint u
lui a intuit dificultăţile muncii pe care era dator s-o presteze, convins fiind 
în acelaşi timp de însemnătatea acl'steia pentru luminarea populaţiei româ
neşti din Oradea şi satele bihorene cc nu intrau în componenţa cercurilor 
administrative Beiuş, Vaşcău şi Ceica. De aceea, s-a angajat să dl'Z\'olll' 
,,o activitate cit mai intensiYă" 8 , folosindu-se de sprijinul unor b[1rbaţi dl' 

' Transi/rJania, 1869, 2, nr. 21, p. 246 - 247 
• Vi r g 11 G i urcă, V i ore I Faur, Prrzenfe şi manifestdri rnu:l'i.<tict bihortnr in 

rpoca modrrnă, ln l\luzrul co11trmporan-(aclor acli11 fn rcali:arra cducafifi sorialislt, Orndl'n. 
t 97 t, p. 22 - 23; V I o r c I F n u r, Co11tri bufii la c1111oaşlerra mnni(rsldrilor ru carac
ter muzeistic ale romdnilor bihoreni fn src. al X I X-lra, ln Rtl'ista mu:rc/or, 1971, R, nr. -1. 
p. 339-340. 

• Transilvania, 1911, 44, nr. 4, p. 347 
7 V i or e I F n u r, 7 5 de ani dr la adu11arca generală a •• ·\strti" drs(ăşurală la Beiuş, ln 

Crisia, Oradea, 1973, p. 305 - 316 
• Sursele documentare pc care le vnlorificllm ln continuare St' afid ln Arhivdc Statului 

Sibiu, fond • Astra" (neorganizat). Este vorba de urm4toarell' dosarl': 134 - 1 :17 ( din 
1900), 144, 147 (din 1901), 148, 150, 151 (din 1902), 152, 154 (din 1903), 155, 156, 158, 
159 (din 1904), 160, 161, 163, 167 (din 190fi), 168, 170, 171 (din 1906), 173-175 (din 
1907), 176-178, 180 (din 1908), 181, 184(din 1909), 186 (din 1910), 200 (din 1912), 300 
(din 1905) şi 424 (din 1908). 
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incrcdere care i-au informat pe localnici despre scopurile societăţii. Cu deo
sebire eficicntr, sub acest raport, au fost adunările anuale ale despărţămîntu
lui, care vizau tocmai atragerea intelectualilor, meşteşugarilor şi ţăranilor 
in sfera de preocupări ale Astrei. Ele au fost găzduite de comunele mai re
ceptive la întreprinderile cu caracter naţional, precum Bratca (8 septembrie 
1901), Nojorid (6 august 1905), Sînicolaul Român (16 septembrie 1906), Sf1că
dat (8 septembrie 1907) şi Ortiteag (16 ianuarie 1910). Faptul nu era lipsit 
de semnificaţie, pentru că numai prin coborîrea „în mijlocul poporului", 
cum se afirma în procesul adunării din Oradea (din 27 noiembrie 1902) a 
despărţămîntului, se înfăptuiau obiectivele urmărite de Astra. 1n septembrie 
1 ~l07 s-a alcfttuil un alt comitet al despărţămîntului, care se consolidase drja . 
. \ct>stuia îi reveneau îndatoriri mai complexe, deoarece tendinţele de dez
naţionalizare au fost exprimate în chiar legea învăţămîntului, prin care se 
lovea în principalele aşezăminte ale populaţiei româneşti. Dr. Aurel Lazăr, 
directorul despărţămîntului, a conceput cîteva „proiecte" ce aveau menirea 
de a contribui, printr-o aplicare potrivită, la înaintarea culturală a „poporu
lui nostru din aceste părţi". Comitetul central îndemna, în 4 decembrie 1907, 
pe fruntaşii culturali orădeni să stăruie pentru împlinirea lor. Deşi se profila 
o etapă mai rodnică în existenţa despărţămîntului, autorităţile au intervenit 
pentru a-i stinjeni activitatea, întîmplare la care se adaugă şi incidentele 
de natură internă, cum a fost cel cauzat de critica vehementă pe care o adre
sează Octavian Goga - în publicaţia Ţara noastră - inactivismului cultural 
al episcopului Demetriu Radu, ceea ce a stîrnit opoziţia comitetului despăr
ţămîntului. În anul 1911 despărţămîntul intră în anonimat, pentru ca în 
1914 să-şi reînceapă9 cu sporită energie munca. Războiul mondial, care izbuc
neşte în acelaşi an, i-a paralizat toate încercările. Despărţămîntul îşi înde
plinise însă, timp de un deceniu şi jumătate, rosturile sale naţionale, răspîn
dind în Bihor cultura românească, cultivînd forme moderne de educaţie a 
maselor, introduse de altfel de conducerea Astrei, care le experimenta - cu 
reuşite incontestabile - în majoritatea filialelor sale. Pentru a cunoaşte 
aportul dcspărţămîntului orădean la înfăptuirea programului cultural-na
ţional al Astrei este necesar să-i prezentăm iniţiativele, precum şi finalita
tea acestora. 

ln şedinţ.a comitetului din 17 iunie 1900 s-a luat decizia de a se forma o 
bibliotecă centrală a dcspărţămîntului, pentru care fapt s-a trecut la aduna
rea - din colecte publice - a sumelor necesare procurării cărţilor. Concomi
lent, au fost alocate aproape toate veniturile despărţămîntului pentru cumpă
rarea de cărţi, au fost primite donaţiile unor membri şi, desigur, s-au trimis 
numeroase adrese conducerii Astrei pentru a fi înzestrată această nouă biblio
lecă cu cît mai multe volume. 1n raportul comitetului din 27 noiembrie 1902 
se preciza cf1 a fost strînsă o anumită sumă, dar se va mai proceda la comple-
tarea acesteia, deoarece se intenţiona punerea „la folosinţa publicului" a unei 
,,biblioteci considerabile". Între timp au fost compactate majoritatea cărţi
lor şi apoi înregistrate. Bibliotecarul Vasile Babi a întocmit - la 31 ianuarie 
1904 - un tabel cu cărţile pe care le deţinea despărţămintul. Acestea erau 

• Tra11s//va11ia, 1914, 47, p. 507 
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în număr de 119, cele mai multe aparţinînd literaturii beletristice şi C'co
nomice. La începutul lunii martie biblioteca a fost dată în folosinţă public:1. 
aecastă împrejurare marcind cca dintîi izhîndă relevabilă a despărţămîntu
lui orădean. Sediul bibliotecii - carp era deschis în fiecare joi - a fost pro
babil Institutul de credit şi economii „Bihoreana". In 1906 se aflau în biblio
tecă 150 de volume. Nu au fost ignoraţi nici locuitorii „din provinţă", pentru 
care urma să se conslituie biblioteci ambulante, desigur din mijloacele proprii 
şi cu generoasa contribuţie a Astrei, care a donat despărţămîntului sute dl' 
exemplare din tip:Hiturile sale. La 12 iunie 1908, dr. Aurel ·Lazăr nota într-un 
raport că în despărţămînt funcţionau 20 de biblioteci poporale (ambulante-) 
fiecare avînd cite 25 de volume. Numărul bibliotecilor era destul de mar<'. 
comparativ cu cele din alte despărţăminte, dar fondul de cărţi era minim 10

• 

Directorul despărţămîntului orădean se afla, la sfîrşit ul anului 1908, în situ
aţia de a pulea aduce la cunostinţa conducerii centrale că: ,,In general po
porul din Bihor este deşteptat, i s-a dcsvoltat dorinţa îm:ăţăturei, se intere
sează de cărţi, cerind mereu să li se trimită", realitate fireşte îmbucurătoare. 
Consemnăm şi un alt aspect al acestei probleme şi anume distribuirea gra
tuită de cărţi şi periodice pe care o făcea comitetul despărţămîntului cu oca
zia adunărilor generale din comune (Bratca, Sînicolaul Român, Giriş). O mă
sură cu adevărat salutară a fost şi abonarea comunelor la publicaţiile timpu
lui: Foaia poporului, Tribuna, Bunul econom, Gazela de Duminica şi Ţara 
noastră, orientîndu-i astfel pe ţăranii „ştiutori de carte" spre acele organe dl
presă care apărau cauza naţională a poporului român. 

Comitetul despărţămîntului a căutat să transmită cultura în cele mai 
înapoiate aşezări ale Bihorului, recurgînd la serviciile agenturilor comunal<'. 
forme organizatorice de bază ale societăţii, prin care acC'asta întreţinea un 
contact nemijlocit cu poporul. Necesitatea înfiinţării lor a fost resimţită din 
anul 1902 ,cind s-a luat in discuţie pentru prima dată chestiunea. După desig
narea unor bărbaţi de la care se aştepta să acţioneze conform indicaţiilor. 
s-a trecut la organizarea concretă a agenturilor, mai întîi în comunele Sînico
laul Român şi Nojorid (în 1906). În iunie 1908 acţionau pe teritoriul d(•sp:11'
ţămintului orădean 20 de agenturi culturale, care, dacă ar fi fost consec
vente, ar fi determinat o îmbunătăţire radicală a vieţii spirit ualc a satelor. 
Ele aveau o structură similară cu a despărţămintelor. Agt•nturile nu dispu
neau, decit înl împlător, de intelectuali-animatori. Se ada ug:1 cont rolul Sl'\'t'I" 
al autorităţilor locale, care prin atitudinea lor ostilă au dl•mobilizat pe n·1 
care ar fi conlucrat la opera de culturalizare preconiza tă de Astra. 

Propaganda prin viu grai a contribuit, în mod prevalent. la trezirea in
teresului locuitorilor faţă de cultură 11 şi ştiinţă. Ca atare, prelegerih• poporah•
- rostite îndeosebi la adunările anuale - au intrat, din HlO]. în atenţia 
membrilor despărţămînlului. Conţinutul lor era divers, accentul căzind totu~i 
pe o tematică istorică, literară şi l'conomică. Limbajul expunerii simplu şi. 

deci, acct.'sibil şi convingător. Interesantă l'ra modalitatea propusă în 1907 

•• E. G I oda r i u, ]Jib/loltci poporalt alt Asfrti (] I), ln Arta .\lusri l\"upounsis, J97tl. 
7, p. 321. Plnd ln 1911 s-o moi lnfiin\ol door o singură l.Jihlioltcă poporală ( Trunsil1•11-
niu, 1911, 4-1, nr. 4, p. 517). 

11 Vi orc I F ou r, Astru 111 Bihor, ln Fum/Ila, 1973, 9, nr. 3, p. 23 
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in ce priveşte „înlesnirea" şi pregătirea prelegerilor poporale", întreg despăr
ţămîntul fiind împărţit în 4 raioane (al Oradiei, Aleşdului, Marghitei şi Tin
căi), responsabilitatea pentru fiecare revenind unuia dintre membrii din 
comitet. Aceştia aveau, totodată, obligaţia de a întocmi un plan de prelegeri, 
pentru a fi expus aprobării „la locurile competente". Comitetul central al 
Astrei, sesizînd eficienţa acestei practici, a transmis comitetului despăf\ă
mîntului o însemnată sumă de bani. Organul publicitic al societăţii, Ţara 
noastră, remarca - probabil prin redactorul acestuia, Octavian Goga - că 
aceste manifestări ale despărţămîntului orădean „sunt de un preţ nespus de 
mare. Fie ca ele să se urmeze neîntrerupt, luminind minţile şi încălzind ini
mile poporaţiunii noastre din acele părţi" 12 • În lunile aprilie şi mai 1908 
s-au ţinut prelegeri poporale în 13 comune din Bihor. O exemplară dăruire 
în munca de culturalizare au dovedit dr. AurC'I Lazăr, Gheorghe Tulbure', V. 
Babi, Al. Munleanu, dr. C.Bulcu, dr. Ioan Buna, I. :\Ioldovan, I. Petra şi Iosif 
Tărău. Pentru a face mai atrăgătoare prelegerile s-a încercat, încă din 1907, 
procurarea unui schiopticon, cu care se proiectau imagini-diapozitiv. Abia 
in 1910 despărţămîntul a ajuns în posesia acestui aparat, asigurîndu-şi astfel 
o mare audienţă la public, consecinţă a adoptării unor mijloace moderne în 
activitatea sa. 

O iniţiativă de crrt relief cultural a despărţftmintului a fost aranjarea. 
în g iunie 1904, a unui festival în cinstea lui Iosif Vulcan, care' a scos timp de 
patru decrnii fără întrrrupcre revista Familia. Era un evpniment şi se cu
venea a fi în chip strălucit popularizat. Cuvîntul de deschidere a fost rostit 
de N. Zigre şi discursul festiv de dr. Cornel Bulcu. S-a oferit un banchet 
participanţilor iar în seara zilei s-a dat un concert, completat de o reprezen
taţie teatrală cu piesa sărbătoritului, Ruga de la Chizătău. Comitetul central 
al Astrei l-a investit pe Iosif Vulcan, la adunarea generală din Timişoara 
(1905), cu tillul de membru de onoare, comunicîndu-i aceasta printr-o scri
soare, la care ci răspunde următoarele: ,,Muncitor în ogorul culturci şi litera
turei naţionale, în faţa enormelor greutăţi dacă am avut momente de incura
jare şi de bucurie, pc acelea le datorez bunăvoinţei unor cercuri litrrarC' şi 

unor bărba\i c:1re mi-au observat stăruinţa şi mi-au adresat cite o vorbă 
bună de aprobare. Astfel de momente mi-a produs şi distincţiunea de a fi 
ales membru onorar al Asociaţiunii ... " 13

• l\Ioartea lui Vulcan, intîmplată 
la 8 septembrie 1907, a fost anunţată conducerii Astrei printr-o telegramă 
de către Aurelia Vulcan 14

• A fost declarat doliu şi pe edificiul din Sibiu al 
societăţii s-a arborat steagul negru. Concomitent, a fost depusă - de către 
'.'Iicolae Zigre - o coroană pe sicriul defunctului. Aceste acte de gratitudine 
erau justificate de viaţa şi faptele animatorului bihorean, aflate sub semnul 
unei sincere dăruiri patriotice. lntreaga sa arhivă - de manuscrise prrso-

12 Ţara noas/rd, 1907, t, nr. 50, p. 770 
18 .4.nalelc A.rnciufiunii pentru literatura română şi cultura poporului român, 1905, nr. t, 

p. 1 
" V i o re I F a u r, Precedente muzeistice ln via/a cu/luralli a romdnilor bihoreni, in Cen

tenar muzeul orădean, Oradea, 1972, p. 57 - 63 
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nale şi corespondenţă primită de la cele mai însemnate figuri ale culturii .. 
arlri şi ştiinţei româneşti a fost cedată Bibliotecii Astrei, unde se află ~i 
acum, constituind unul din fondurile cele mai ,·aloroase ale acestl'i::i. 

La începutul secolului nostru au fost inYitatc să-şi dea concursul la înjglw
barea colecţiei Yiitorului Muzeu etnografic şi istoric al Astrei to::ite dl'spăr\: -
mintele, precum şi la consolidarea materială a acestuia. Conducerile celor dou:1 
despărţăminte bihorene, din Beiuş şi Oradea, au răspuns pozitiv insistentelor 
chemări ale Astrei, determinîndu-i pe unii membri să trimită diferite materi
ale de factură muzeistică. De consemnat donaţiile lui Atanasie Marienescu. 
Vasile Mangra (57 de scrisori referitoare la evenimentelr din anul reYoluţio
nar 1848, documente din secolele al X\'1-lea şi al X\'11-lea descoperite l::i 
biserica din Cărpinet, o corespondenţă semnată de Aron Pumnul) şi Nicolar 
Firu (5 manuscrise vechi). La împlinirea a optsprezece veacuri (în 190G) dr 
cînd romanii cuceriseră Dacia, în România a fost organizată şi o expozi\ ir. 
S-a stabilit ca într-un pavilion al acesteia să fie prezenţi şi românii din Tran
silvania şi Ungaria. Au fost lansate apeluri la despărţăminte pentru ::i aduna 
obiecte, cărţi şi documente. Comitetul despărţămîntului orădean a şi trecut 
la treabă, luînd măsurile impuse de împrejurare. Datorită interdicţiei venite 
de la guvern, Astra a fost nevoită să sisteze printr-o circulară colectarea de 
material pentru expoziţie. Ce se strinsese pină atunci a fost destinat !'\I uzt·
nlui naţional de la Sibiu. Fără îndoială, că aceste preocupări au trezit un viu 
ecou în conştiinţa unor membri ai despărţămintului orădean. Nu este, deci. 
întîmplătoare propunerea ca „din fiecare sat ... să se adune toate ţes:1turill• 
mai vechi şi cele alese mai noui; să se culeagă toate poeziile poporale, to::ite
basmele, descîntecele şi ponştile poporale," în acestea reflect indu-se .. viai a 
sufletească a românilor bihoreni". Aplicarea ei era încredinţat:1 intelectuali
lor rurali (preoţi şi învăţători) şi tineretului studios. Pentru a oferi un exemplu 
mobilizator, directorul despărţămîntului încunoştinţează pe membrii comi
tetului că în anul 1908 va fi inclusă în programul adunării anuale inaugurarea 
unei expoziţii „de ţesături şi lucrări de mină ale femeilor române din Bihor"• 

Despărţămîntul orădean s-a ilustrat ca un factor cultural progn'sist ~i 
în raporturile sale cu şcolile confesionale, în care predarea se făcea în limb a 
română. Comitetul acestuia constata că st a rea şcolilor era precară. fiind 
imperioasă „trebuinţa ... de rechizite ... şi de manuah• prescrise, carr lips:1 
face mare piedică la înaintarea învi"iţămîntului poporal". Dintr-o modl'sl:1 
sumă, repartizată de Astra, au fost procurate manuale pentru ele,·ii şcolilor 

din Betfia, Peştiş şi Abramul Superior, punîndu-se condiţia ca ele să fie p:1s
trate în bibliotecile acestora. Se dezvăluie, totodată, intenţia de a „înfiinla 
an de an, succesiv, în proporţie cu puh>rile noastre materiale" asemenea 
hihliofrci. De obserYat că despărţămîntul dispunea de fonduri neinsemnatl'. 
ceea ce l-a împiedicat să-şi dovedească, practic, grija ce o purta şcolilor ro
mâneşti, nesubvenţionate de stat. 

ln unele comune de pr lrritoriul despărţăminl ului au fost organizall· 
cursuri de alfabetizare. Pentru „masa studenţilor romirni din Oradea" s-a 
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contribuit cu sume foarte m1c1, în funcţie de posibilităţile economice ale 
comitetului despărţămîntului. Acestuia i-a fost depus, spre administrar<', 
fondul tinerimii studioase din Oradea, din care s-au împrumutat uneori bani 
pentru a finanţa acţiunile mai importante ale despărţăn:iîntu!ui. . 

Activitatea despărţămîntului1 5 orădean, cu un conţmut 1deat1c avansat, 
reprezintă un veritabil capitol al istoriei culturale bihorene. 

1 ' După redactarea textului lucrării noastre, a apărut monografia lui Luci an Dr im
b a despre Iosif Vulcan (Editura 1\lincrva ,1974), in care autorul se ocupă,cu compe
tenţă, de legăturile cărturarului bihorean cu societatea culturală „Astra". Facem, deci. 
cuvenita menţiune. De asemenea ,credem necesar să remarcăm articolul lui T i t u s R o
ş 11, intitulat: "Din activitatea Astrei orădene", ln care slnt valorificate "acte originale'· 
găsite „lntr-un dosar din Arhiva fostului internat Nicolae Jiga" (vezi Familia, 1971, nr. 
6, p. 17). De reţinut, lnafara prezentării a două adunări generale ale despărţămintului 
(de la Slnicolaul Român şi Oradea), clteva informaţii utile referitoare la strădaniile con
ducerii acestuia. Recent a fost editat un material despre "I nceputuri/e şi activitatea "\s
trei in Bihor" (vezi Contribuţii culturale bihorene, Oradea, 1974, p. 120-125), semnat 
de I o n B r a d u, in care, cu excepţia trimiterilor la un dosar existent la Arhivele St. 
Oradea, nu se aduc noi informaţii despre activitatea despărţămlntului orădean, cum ar 
fi pretins-o titlul, stăruindu-se doar asupra formelor organizatorice, mai puţin impor
tante, după părerea noastră, deoarece acestea ar fi devenit inutile dacă nu şi-ar fi dove
dit eficienţa. Nici unul din autorii de mai sus n-au invesligat lnsă fondurile "Astrei" 
de la Sibiu (Arh. St.), pe care noi Ic-am pus, cu prioritate, la contribuţie, apellnd mai 
rar la revista Transilvania, organul publicistic al societăţii. 
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Cronici turcesli pri\'ind Ţările Române, extrase (sec. XV II - începutul 
sec. XVIII), volum întocmit de Mihail Guboglu, voi. II., Ed. Acad. R.S.H., 
Buc., 1974, 541 p. (Academia de ştiinţe sociale şi politice a Republicii 
Socialiste România, Institutul de istorie „N. Iorga" şi Institutul de studii 
sud-est europene. Izvoare orientale privind istoria României, I I.) 

Apariţia celui de-al doilea volum de extrase din cronicile turceşti, de 
această dată din secolul al XVII-iea şi începutul secolului al XVIII-iea, 
oferă cercetătorului posibilitatea de a urmări evenimentele istoriei celor trei 
ţări româneşti din unghiul de vedere al istoriografiei turceşti. La sfîrşitul 
secolului al XVI-iea şi începutul celui următor şi în literatura istorică turcă 
începea să-şi facă apariţia un nou gen: memorialistica, bogat reprezentată 
în cadrul volumului. Deşi se intitulează Cronici (Tarihi), ele cuprind rela
tarea unor evenimente la care autorul, fie a participat, fie a aflat despre ele de la 
un martor, sau oricum sînt fapte ce au avut loc foarte aproape de viaţa 
autorului. 

Lectura volumului ne oferă preţioase amănunte cu privire la luptele 
antiotomane ale lui Mihai Viteazul, răscoala antihabsburgică a lui Ştefan 
Bocskai (1604 -1606) - în care turcii se pare că au jucat un rol mult mai 
important decît s-a crezut pînă în prezent - domnia lui Gabriel Bathori 
(1608-1613). Importante sînt şi precizările cu privire la domniile lui Ga
briel Brethlen (1613 -1627), a celor doi principi Rak6czi (1630 -1660). De 
un real folos pentru istoriografia noastră ni se pare însă prezentarea în ex
trase a acelor momente din istoria Transilvaniei în cuc turcii au jucat un 
rol hotărîtor (expediţiile turco-tătare din 1658 -1660 în Transilvania, des
tinul comun al celor trei ţări româneşti determinat de vasalitatea lor faţă 
de Poartă, etc.) 

ln cele mai multe cazuri informaţiile pe care le dobîndim asupra ţărilor 
române în această epocă sînt confirmate şi de cronicile noastre interne. Cu 
privire la vestul transilvănean, la părţile Crişanei aflăm amănunte cu privire 
la asediile cetăţii Oradea din 1598, 1658 şi, mai ales, 1660, amănunte în ge
neral cunoscute dar prezentate aici într-o altă optică. Cronica lui Hasan Ve
gihi, Tarih-i vegihi, relatează un lucru deosebit de interesant, inedit: oastea 
orădeană condusă de ultimul mare căpitan al cetăţii, Francisc Gyulai, care 
la începutul lui iunie 1660 l-a condus pe ultimul său drum pe fostul principe 
Ght-orghe Rak6czi al II-iea spre Ecsed, a fost atacată de către turci şi nimi
cită (p. 185). Acesta este motivul pentru care garnizoana Oradiei nu s-a mai 
întors, lăsînd cetatea descoperită. Un alt amănunt pe care îl bănuiam şi 
acum este confirmat este faptul că Acaţiu Barcsai, locţiitorul principelui 
Gheorghe Răk6czi al Ii-lea în timpul campaniei acestuia în Polonia (1657), 
a făcut der;nersuri pentru mazilirea şi numirea sa în această funcţie (,,lntîl
nirca valiului de Buda, vizirul Kcnun Paşa, cu banul Barcsai şi discuţiile 
dintre ei" în Cronica lui Silahdar Fîndîclîlî Mehmed Aga - p. 302 -303). 

Din păcate cronicile prezentate ne oferă prea puţine detalii social-poli
tice ale sistemului de guvernămînt otoman în teritoriile cucerite. (Poate ar 
trebui eforturi mai susţinute pentru depistarea şi publicarea <lefterelor care 
ar putea oferi o imagine mai concludentă asupra acestor probleme). Amănun
tele cu privire la paşalîcul de Oradea le oferă tot cronica lui Silahdar Fîn
dîclîlî din care aflăm laconic despre participarea beilerbeiului de Oradea. 
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:\laztilzade Giirgii Mehmed paşa la asediul Bratislavei cu o oaste de circa 
1.700 oameni (p. 360) ca şi despre moartea sa (în 1688?) şi numirea în loc a 
lui Hair paşa, sandgeacbeiul de Gyula. 

Autorul a întimpinat fără îndoială reale dificultăţi în indentificarea 
unor nume proprii, de cele mai multe ori denumiri de localităţi, din care ca
uză, în mod inevitabil, s-au strecurat şi unele erori. Vom semnala aici cîll'Ya, 
spre exemplificare: cetatea Boceai (p.196) este de fapt cetatea Pocsaj şi nu 
Bucea, cetatea Maria este Kis-.\larja, ambele în R.P. Ungară. La fel ceta
tea Şerbatak este Scirospatak, (p.197,492) reşedinţa familiei Hâk6czi ca şi 
cetatea Honod (p.375) care este On6d iar cetatea Baia (Baye) - p.423 - nu 
este alta decît Bajom, toate pe teritoriul R.P. l'ngare. În sfîrşit, încheiem 
precizind că cetatea Sengub din apropierea Oradiei (p.492) este de fapt ceta
lea Siniob. 

Volumul al Ii-lea al lucrării Cronici turceşti privind (ările române rămine 
o importantă sursă de informaţii privind istoria politică a ţărilor române, 
Yaloroasă pentru că înfăţişează unghiul de vedere al istoriografiei otomane 
asupra unor evenimente fierbinţi din trecutul nostru. 

J\I lll.H OP RE .4. 
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